
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΟ ΑΡΡΗΦΟΡΙΟ 

Σο Αρρηφόριο όταν ϋνα τετρϊγωνο κτύςμα ςτο βορειοδυτικό μϋροσ τησ 
Ακρόπολησ. Ήταν ο τόποσ κατοικύασ των δύο Αρρηφόρων, δύο 
κοριτςιών ηλικίασ 7-11 ετών, που επιλϋγονταν κϊθε χρόνο για να 
υφάνουν τον Πέπλο τησ Αθηνάσ με τον οπούο κϊλυπταν το ξόανο τησ 
θεϊσ κατϊ τη γιορτό των Παναθηναίων. Επύςησ κατϊ τη διϊρκεια των 
Αρρηφορύων κουβαλούςαν τα Ιερϊ κεύη (ϊρρητα-φϋρειν). Ήταν 
καταςκευαςμϋνο από πωρόλιθο και εύχε τϋςςερισ πλευρϋσ με μόκοσ 12,5 
μϋτρα η κϊθε μύα. την νότια πλευρϊ όπου και η κεντρικό εύςοδοσ, 
υπόρχε κιονοςτοιχύα με δύο ό τϋςςερισ δωρικούσ κύονεσ. τα δυτικϊ, 
υπόρχε μύα τειχιςμϋνη αυλό όπου οι Αρρηφόρεσ ϋπαιζαν και ονομαζόταν 
Σφαιρίςτρα των Αρρηφόρων. Πολύ ςημαντικό ρόλο ςτο κτόριο αλλϊ και 
ςτισ γιορτϋσ τισ οπούεσ εξυπηρετούςε, όταν η ςκαλιςμϋνη ςτην βόρεια 
πλαγιϊ τησ Ακρόπολησ κλύμακα η οπούα ςυνϋδεε το Αρρηφόριο με την 
πόλη. Από αυτόν την κλύμακα γινόταν η "Κϊθοδοσ των Αρρηφόρων" 
κατϊ τα Αρρηφόρια. 
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Σο ιερό του Πολιέου Διόσ.                 ε αυτό πραγματοποιούνταν θυςύεσ 

βοδιών κατϊ τουσ εορταςμούσ των Διιπολύων. Για τον λόγο αυτό, κατϊ 

τουσ αρχαώκούσ χρόνουσ εκτρϋφονταν εκεύ δύπλα, βόδια όπωσ φαύνεται 

από μύα επιγραφό που απαγορεύει τη ρύψη κοπριϊσ ςτα δυτικϊ του 

ναού(!). 

 

Σο ιερό του Πανδίονοσ.               Αφιερωμϋνο ςτον μυθικό όρωα και 

βαςιλιϊ Πανδύονα, γιο του Εριχθόνιου ό του Κϋκροπα. ε αυτό 

πραγματοποιούςε τισ διϊφορεσ τελετϋσ τησ η Πανδιονύδα φυλό (μύα από 

τισ 10 φυλϋσ των Αθηνών). τη θϋςη του βρύςκεται ςόμερα το παλιό 

μουςεύο τησ Ακρόπολησ. 
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Αφού περνούςαν τα Προπύλαια, οι λατρευτϋσ ϋμπαιναν ςτην 

εςωτερικό αυλό. Εκεύ ορθωνόταν το ϊγαλμα τησ Προμάχου 

Αθηνάσ ,               που αποθανϊτιζε τη νύκη των Αθηναύων ςτον 

Μαραθώνα.  

Ήταν ϋνα από τα πρώτα αγϊλματα τησ Αθηνϊσ. Εύχε ύψοσ 11 

περύπου μϋτρα και όταν από ορεύχαλκο. Η θεϊ όταν πϊνοπλη, με 

κρϊνοσ και χρυςό λόγχη. Ήταν ϋργο τουΦειδία. Μεταφϋρθηκε 

τον 7ο αιώνα μ.Χ. ςτην Κωνςταντινούπολη. Καταςτρϊφηκε το 

1204.  

11 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΟΠΥΛΑΙΑ (437-432 π.Χ.) 

   Σην καταςκευό των Προπυλαίων ανϋλαβε ο αρχιτϋκτονασ Μνηςικλήσ το 437 π.Χ. Σο αρχικό ςχϋδιο (ςυμμετρικότητα τησ νότιασ πτϋρυγασ με τη βόρεια) 
δεν ολοκληρώθηκε λόγω του Πελοποννηςιακού πολϋμου. Σο κεντρικό κτόριο των προπυλαύων αποτελεύται από δύο τμόματα εκ των οπούων το ανατολικό 
εύναι πιο υπερυψωμϋνο. Αξιόλογο εύναι το γεγονόσ ότι παρϊ την εξωτερικό καθαρϊ δωρικό εμφϊνιςη, οι ϋξι εςωτερικού κύονεσ όταν ιωνικού. Παρόλο που τον 
δυςκόλεψε το ανηφορικό ϋδαφοσ κατϊφερε με τη φανταςύα και τη τϋχνη του να καταςκευϊςει ϋνα λαμπρό και επιβλητικό οικοδόμημα. Εύναι ϋνα 
αριςτουργηματικό μνημεύο ςε ςύνθεςη Δωρικού και Ιωνικού ρυθμού. Μϋςα από την κεντρικό αύθουςα των Προπυλαύων περνούςε ο δρόμοσ για την 
Ακρόπολη.  

την βόρεια πτϋρυγα κυριαρχεύ το ορθογώνιο κτόριο τησ Πινακοθήκησ – η πρώτη πινακοθήκη του κόςμου-  όπου ςύμφωνα με τον Παυςανύα υπόρχαν 
πολλϊ αξιόλογα ϋργα ζωγραφικόσ (κυρύωσ του Πολύγνωτου) που            δυςτυχώσ ςόμερα ϋχουν χαθεύ. 

Μπροςτϊ από τη νότια πτϋρυγα βρύςκεται ο μικρόσ ιωνικόσ ναόσ τησ Αθηνάσ Νίκησ    (427/6-424/3 π.Χ) . το  ναό τησ Αθηνϊσ  Νύκησ ό όπωσ ονομϊςτηκε 
επύ Ρωμαώκόσ εποχόσ ναόσ  τησ  Απτέρου  Νίκησ  φυλαγόταν  ϋνα πανϋμορφο ϊγαλμα  η  Άπτεροσ Αθηνά ϋργο του αρχιτϋκτονα Καλλικρϊτη   -«ϊπτεροσ»,  
δηλ.  χωρύσ  φτερϊ,  για  να   μη  φύγει  ποτϋ  από  την  πόλη  τησ  Αθόνασ. 

 

  1 

Σο ιερό τησ Βραυρωνίασ Αρτέμιδοσ   

(προςτϊτιδα των λεχώνων). Λειτουργούςε ωσ 

παρϊρτημα πιθανότατα του μεγϊλου ιερού ςτη 

Βραυρώνα Αττικόσ. Εύχε ςχόμα "Π" και ςτισ 

πλαώνϋσ πτϋρυγεσ φυλϊςςονταν τα αναθόματα 

των πιςτών. ε μια από τισ πτϋρυγϋσ  ςτεγαζόταν 

το ξύλινο ϊγαλμα τησ Αρτϋμιδοσ – ξόανο -  που 

παρύςτανε τη θεϊ μητροπρεπό ςε καθιςτό ςτϊςη. 

Η Χαλκοθήκη             αποτελούςε χώρο 

φύλαξησ των πολυϊριθμων χϊλκινων 

αναθημϊτων (αγϊλματα, όπλα, ςκεύη) που 

προςϋφεραν οι πιςτού ςτην Αθηνϊ. 

Επιγραφό που βρϋθηκε εκεύ αναφϋρει ότι 

όλα αυτϊ τα αντικεύμενα ανόκουν ςτη θεϊ. 
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ΕΡΕΧΘΕΙΟ (421-407 π.Χ) 

   Το Ερέχθειο           αποτελεύ τον ιερότερο τόπο λατρείασ ςτην Αθήνα. Εκεύ λατρεύονταν 
εκτόσ από την Αθηνϊ, ο Ποςειδώνασ, ο Ήφαιςτοσ, ο Κέκροπασ (ο μυθικόσ πρώτοσ βαςιλιϊσ τησ 
Αθόνασ) και οι τοπικού όρωεσ Ερεχθέασ και Βούτησ. Όλη η ιςτορύα τησ πόλησ ςυμπυκνωνόταν ςε 
αυτό το ςημεύο. Απομεινϊρια τησ διαμϊχησ μεταξύ Αθηνϊσ και Ποςειδώνα για την κυριότητα τησ 
πόλησ εύναι η ελιά που χϊριςε η θεϊ ςτην πόλη και βρύςκεται ςτα δυτικϊ του κτηρύου και τα 
ύχνη τησ τρύαινασ του  Ποςειδώνα ςτον βρϊχο όπου ανϋβλυςε αλμυρό νερό. Ακόμα, κϊτω από 
την βόρεια πρόςταςη του Ερεχθεύου βρύςκεται η τρύπα όπου ςύμφωνα με τον μύθο κατοικούςε 
το ιερό φύδι του Εριχθόνιου. ε ϋνα από τα εςωτερικϊ δωμϊτια φυλαςςόταν το πανϊρχαιο 
(ακόμα και για τότε) ξύλινο ϊγαλμα τησ Αθηνϊσ (ξόανο) για το οπούο λεγόταν ότι εύχε πϋςει ςτη 
γη (ωσ ϋνδειξη τησ παλαιότητϊσ του). Μπροςτϊ του ϋκαιγε η περύφημη "άςβεςτοσ λυχνία". 

   Σο ςημεύο που χτύςτηκε το Ερϋχθειο δεν εύναι καθόλου τυχαύο καθώσ εκεύ βριςκόταν και το 
Μυκηναώκό ανϊκτορο με όλα τα ιερϊ του. Σο κύριο χαρακτηριςτικό του Ερεχθεύου, εύναι η νότια 
πρόςταςη των Καρυάτιδων, οι κίονεσ δηλαδή με τη μορφή γυναικών. τον χώρο που 
περιϋκλειαν θεωρούςαν ότι υπόρχε ο τϊφοσ του Κϋκροπα. Λύγο πιο δυτικϊ του Ερεχθεύου 

βριςκόταν, ςτον ύδιο περύβολο, το Πανδρόςειο, μικρό ςτοϊ αφιερωμϋνη ςτη νύμφη Πϊνδροςο, 
κόρη του Κϋκροπα. 

Ο αρχαώκόσ ναόσ τησ Αθηνάσ Παλλάδοσ          που καταςτρϊφηκε από τουσ Πϋρςεσ. Η 
λειτουργύα του ςυνεχύςτηκε μετϊ την επιςκευό ενόσ μϋρουσ του ςηκού, ύςωσ του οπιςθόδομου. 

 

6 

7

   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

 



 

 

2 

1 

3 

4 

6 7 

8 

5 

11 

9 

10 

ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ 

 

ΠΡΟΠΤΛΑΙΑ 

ΝΑΟ ΣΗ ΑΠΣΕΡΟΤ 

ΑΘΗΝΑ 

ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ 

ΝΑΟ Σης ΒΡΑΤΡΩΝΙΑ 

ΑΡΣΕΜΙΔΟ 

 ΦΑΛΚΟΘΗΚΗ 

 ΕΡΕΦΘΕΙΟ 

ΝΑΟ ΣΗ ΑΘΗΝΑ 

ΠΑΛΛΑΔΑ 

 ΑΡΡΗΥΟΡΙΟ 

ΙΕΡΟ ΣΟΤ ΠΟΛΙΕΟΤ ΔΙΟ 

ΙΕΡΟ ΣΟΤ ΠΑΝΔΙΟΝΟ 

ΑΓΑΛΜΑ ΣΗ ΠΡΟΜΑΦΟΤ 

ΑΘΗΝΑ 
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